

致辭

財經事務及庫務局局長出席 2016 陸家嘴論壇

「全體大會六：開創中國金融對外開放新局面」開場發言（只有中文）

2016 年 6 月 13 日（星期一）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月十三日）在上海出席 2016 陸家嘴論壇「全體大會六：開創中國金融對外開放新局面」的開場發言要點：

各位嘉賓、各位朋友：

大家好！

香港在國家金融開放方面扮演了重要的角色，其中以二零一四年開通的「滬港通」影響最為巨大。「滬港通」運作至今是成功的，隨着國內外市場不斷變化，南向和北向的資金流亦不斷發生變化。截至去年底，滬股通的累計成交額達 1 萬 6,400 億元人民幣，港股通的累積成交額則有 8,000 億港元，是非常成功的。

最近港股通的每日成交額首次超越滬股通，境內投資者的港股持股市值亦首次超過海外投資者的 A 股持股市值，「滬港通」為國內投資者分散投資風險的角色開始受到注意。進入四月，滬股通的結算安排獲得優化，更能便利境外機構投資者的參與，我們相信未來外資參與上海市場亦會越來越熱烈。

去年七月落實的中港兩地的基金互認安排，是中國資本市場開放的另一個里程碑，截至四月底，已在港銷售的國內基金的銷售額已超過 5,900 萬元，而已在內地銷售的香港基金的銷售額達到約 14.5 億元人民幣。內地投資者對境外的資產也有一定的需求，所以以後的開放政策裏，可以考慮加強給內地投資者境外的資產配置。

展望將來，我們現在最快可能落實的就是「深港通」，進一步把「滬港通」的安排引進深圳的股票市場。人民幣在國際上的廣泛使用是中國金融對外開放的另一個重要指標，即使過去一年國內外金融市場波動，香港今年一至四月香港人民幣實時支付系統（RMB RTGS）每天平均結算量仍達 9,000 億元人民幣，與去年的 9,400 多億元相若，比前年的 7,300 多億為多。儘管人民幣市場波動，香港的人民幣交易量還是維持了非常高的水平。

香港市場在落實開放政策裏面有一個很重要的角色，以後如何更多的利用香港市場的情況，讓更多投資產品可以進入香港市場，同時讓內地投資者走出去，是很重要的。

另外，「一帶一路」在香港從政府層面、業界層面都在做研究和開展工作。現時我們看到香港在參與「一帶一路」的建設方面鎖定幾個方向。一是怎樣跟不同的開發機構、銀行合作。香港金融管理局設了一個平台，跟不同的業界、多邊的金融機構合作。同時我們也鼓勵香港的金融機構參與「一帶一路」投資。除了融資以外，風險管理也是非常重要的事情。所以在這些方面我們希望結合香港過去的經驗，把人才結合起來，發展「一帶一路」。

謝謝！

完